

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 150 期 总第 10784 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:方文煜 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023 年 6 月 16 日 星期五 癸卯年 四月二十九

新闻简讯 | News bulletin

工信部: 培育若干国家级智能光伏 示范企业和项目

工信部电子司副司长杨旭东 14 日表示,工信部将会同有关部门开展多元化智能光伏试点示范,培育若干国家级智能光伏示范企业和项目。鼓励光伏企业与交通、建筑、农业农村、能源等领域企业探索可推广可复制的智能光伏应用模式。

杨旭东是在当日于昆明举办的智能光伏产业发展交流会上作出该表述的。他同时表示,将发挥国家产融合作平台作用,引导金融机构加大支持力度。利用中央及地方相关渠道,推动资源集约化整合协同,支持智能光伏产业技术进步及公共服务平台等建设。

今年以来,光伏、锂电池、新能源汽车等“新三样”成为我国出口新的增长点。工信部最新数据显示,3 至 4 月,全国光伏产品出口额超过 107 亿美元,同比增长 29.3%;1 至 4 月累计出口额超过 193 亿美元,同比增长 18.9%。

“在政策支持和业界共同努力下,我国光伏产业生产制造及市场规模连续多年位居全球首位,技术水平全球领先。”杨旭东说,5G 通信、大数据、工业互联网、人工智能等新一代信息技术与光伏产业加速融合,智能制造、智能运维、智能调度等水平有效提升,多领域应用系统化解决方案持续创新优化,智能光伏试点示范企业和项目引领作用不断增强。(新华)

宁波舟山港 迎来首单国际航行船舶 保税 LNG 加注业务

6 月 14 日,在宁波舟山港梅山港区码头,我国首艘自主研制的液化天然气(LNG)运输加注船“海洋石油 301”通过软管,向正在码头 6 号泊位进行装卸作业的“达飞联合”轮加注保税 LNG 燃料,这标志着宁波舟山港迎来首单国际航行船舶保税 LNG 加注业务。

国际航行船舶保税燃料油加注业务是指按照国际通行惯例,为国际航行船舶提供免税燃料供应。该业务是国际海事服务的重要组成部分,也是衡量港口国际化水平和配套服务水平的重要指标。据了解,此次保税 LNG 燃料加注量达 9400 立方米,能够满足船舶连续航行里程超 1 万海里,可覆盖单次中国到欧洲的航程,相当于沿赤道绕行地球半圈。

在 2020 年国际海事组织(IMO)全球限硫令生效和船舶大型化的背景下,国际航运巨头纷纷制定相应减碳目标,全球以 LNG 为燃料的船舶数量越来越多。相较于传统燃油船舶,LNG 动力船舶硫氧化物减排最高可达 100%,氮氧化物减排最高达 85% 以上。(魏一骏)

两部门将组织开展 中小企业数字化转型 城市试点

记者 14 日从财政部了解到,财政部、工业和信息化部日前发布通知称,2023 年至 2025 年,两部门拟分三批组织开展中小企业数字化转型城市试点工作。2023 年先选择 30 个左右城市开展试点工作,以后年度根据实施情况进一步扩大试点范围。

通知明确,以城市为对象支持中小企业开展数字化转型,充分发挥地方政府熟悉行业、贴近企业的优势,灵活采取多种方式支持中小企业数字化转型工作。强化企业在数字化转型工作中的主体地位,激发企业积极性和创造力,发挥数字化创新引领作用,推动企业核心竞争力显著提升。

根据通知,试点城市应为地级市及以上。中央财政对试点城市给予定额奖励。每个城市试点期两年。(申铖)



新闻热线:028-87319500

投稿邮箱:cjb490@sina.com



潞宝集团: 民企高质量转型发展的标杆



■ 赵占岭



把原材料榨成油、抽成丝,实现了“由黑变白”;将下脚料锻成宝、炼成金,完成了“能效转化”。特别是采用世界最先进技术,完成了全球第一个以焦化苯及废气制己内酰胺等十大新型有机合成材料和精细化工项目,该项目不仅被列为山西省转型标杆项目和重点工程,填补了世界空白,把“炭中丝”的神话在潞宝变为现实,将过去产品论吨卖变为论斤卖、论克卖的精细化工材料,实现了从现代煤化工向精细化工转型升级的历史性跨越。

“潞宝集团已成为潞城市转型发展的标杆和品牌,潞宝发展速度和长安创业精神特别值得肯定和学习”。时任潞城市委书记李文兵,对潞宝集团在高质量转型中所取得的成就给予了高度赞誉。

在 2019 到 2022 这三年间,潞宝集团发展的步伐和各行业一样受到疫情严重影响和制约。就是在如此最艰难的 2020 年,潞宝人用“三年再造一个新潞宝”的宏伟构想激发出了不屈不挠的精神,战胜重重困难,投入近 50 亿元,完成了六项项目的推进:特大绿色智能化焦炉建成并顺利投产;高端特色原料药顺利试产;成功并购上市公司;成功收购吕梁焦化和洗煤公司;成功引进上海特大型国企合作发展氢能产业;特别是大胆承担起了省里“一号工程”项目的实施。

2020 年的艰难突围,让潞宝人信心倍增,为企业的后续项目推进注入了强大的精神动力,他们在大胆创新中锐意进取,在转型发展中不断突破。潞宝集团和潞城经开区联手成立澳和科技有限公司,加大加快招商引资引技的力度速度,为民营经济开发区引进了多个优质项目,显示出了新晋商的责任担当。

2021 年,引进申能集团,强强合作,联手发展,建设高端氢能装备制造项目,打造世界一流氢能产业示范园区。

2021 年 8 月,引进河北金鼎钢铁集团,成立金鼎潞宝新能源科技公司,充分发挥各自产业技术优势,联合发展现代煤化工产业,建设特种钢基地,着力打造千亿级钢、焦、化一体发展强企。

2021 年 10 月 19 日,潞宝集团旗下红太阳公司成功收购成都润博和北京北威两家高

新科技公司,开始迁入民营经济开发区发展,标志着潞宝集团进军更加高精尖领域。

2021 年,引进河北龙星化工公司入驻

民营经济开发区,投资 31 亿元,建设碳基新材料

循环经济产业项目,生产技术达到国际先进

水平和国内领先水平,项目建成后,预计可实

现年产值 36 亿多元,创利税 6 亿多元,为我

省经济发展作更大贡献。

青科恒安则是一家致力于矿用管道制造

行业 16 年的资深企业。2022 年,潞宝集团与青科恒安携手合作,组建了长安英利公司,投资 6 亿元建设 10 万吨 RTP 管高端新材料项目,达产后可实现年产值 13 亿元,创利税 4 亿元。记者将此列为了两个重点项目的采访目标之一。公司负责人张英利对记者介绍说,我们依托数字技术自主研发生产的 PVC/PE-RTP 高压力复合管道,彻底打破欧美国家对我国新材料管道的技术垄断,解决了我国对该材料的长期依赖进口局面。作为“专精特新”企业,公司目前已取得 21 项专利,其中软管系列产品已达到国际先进水平,硬管系列产品已达到国内领先水平。

被记者锁定的另一个采访对象是山西潞宝兴海新材料有限公司,这是一家潞宝集团控股,由潞宝焦化有限公司和重庆投资有限公司联合投资的国家级高新技术企业。

面对记者对“炭中抽丝”的深度采访,公司总经理张伟对项目的生产基本原理作了介绍:我们采用无催化氧化法生产环己酮,引进意大利埃尼(EniChem)公司开发的氯化法生产尼龙 6 单体技术,引进瑞士苏尔寿双氧水浓缩技术,实现了全国唯一百分百使用焦化苯生产尼龙 6 切片,使单位产品成本及能耗进一步降低,对环境更加绿色友好。

张伟底气十足地告诉记者,我们已经建成了全球最大的 3 万吨/年棉型短纤维,实现了“炭中抽丝”神话。该项目投产后将进一步延伸产业链,实现产品终端化发展,对提升企业竞争能力起到有力的推动作用,促使潞宝集团由原来的煤焦化向新材料及纺织行业的发展迈出了实质性一步。

强企富民的大举措

漫步潞宝园区,深入工厂车间,访问职工群众。潞宝集团高效发展、高质转型、高速发展,实现了“炭中抽丝”神话。该项目投产后将进一步延伸产业链,实现产品终端化发展,对提升企业竞争能力起到有力的推动作用,促使潞宝集团由原来的煤焦化向新材料及纺织行业的发展迈出了实质性一步。

举措之一,总纲引领是根本。

总结 2020,布局 2021,是潞宝集团积极应对三年疫情,实现企业高质量转型的关键节点。抓住这节点,潞宝集团董事局主席韩长安提出了“三抓一打造”的工作总纲领。“严抓管理提升,降本控费堵漏增效;狠抓安全环保,目标责任严格考核;强抓科技创新,高端转型项目实施年;打造千亿级钢、焦、化一体发展特色强企。”

严抓管理提升,降本控费堵漏增效。这第一抓,确保了“严抓管理三十条”和“节能降耗三十条”的继续沿用施行,使全体员工形成了人人“想办法,抓节能、降成本、控费用、堵漏洞”自觉意识。

[下转 P2]

豫光多措并举推动企业高质量发展

■ 屈联西 杨海波 本报记者 李代广

白银品牌”。

坚持创新驱动发展

豫光十分重视科技创新,坚持创新驱动发展,主动融入国家战略,先后创新出豫光炼铅法、再生铅和原生铅相结合的“豫光模式”、铅锌铜联合生产互补模式等先进管理方法,为中国铅工业的持续高质量发展提供了借鉴和模板。

结合自身管理需要,他们创新构建了“绿色+循环”生产模式下全面质量管理模式,形成了长效机制和统一高效的管理体制。

公司先后主持和参与了 100 余项国家及行业标准的制修订工作,获得科技成果 200 余项,专利 300 余项,其中 2 项科技成果获国家

科技进步二等奖。主持和参与国家/行业标准 100 余项,其中参与起草国际标准 1 项,组织国家标准起草 5 项,参与起草国家标准 4 项。

夯实质量安全防线

为强化质量安全控制,落实质量安全主体责任,公司建立、实施并保持 ISO 9001 质量体系、ISO14001 环境管理体系、ISO45001 职业健康及安全管理体系、ISO50001 能源管理体系、ISO10012 测量管理体系、ISO/IEC17025 检测和校准实验室、IATF16949 汽车管理体系和 GB/T50430 建筑施工体系等认证有效性。

铅锭、锌锭、银锭等产品,在国家、省质量技术监督部门组织的产品监督抽查中,实物质量水平均优于国家标准规定的最高等级要

求。其中,“豫光”牌铅锭品位达 99.998%,超过国际标准 0.004 个百分点。

实施质量闭环管理

公司建设工业互联网平台,相继实施了浪潮 ERP、智能物流、设备管理、检测化验结算等信息系统,完成企业生产过程实时的数据、经营数据、视频数据等的采集、治理、标准化。

股份公司销售总监李晓东介绍说:“公司制定了《售后服务管理规范》《售后服务制度》等制度,客户对产品和服务提出异议或投诉的,销售人员必须在 8 小时以内给予响应,售后服务人员必须在 48 小时以内到达客户现场解决问题,96 小时内将问题处理完结并书面反馈给公司。”

